

全透视

河南是如何抢到富士康的

延伸阅读

迟疑的富士康

工商资料显示,目前富士康在郑州投资的两个公司,实缴资本还都是零。

不过,绿灯大开并没有换来地方政府所希望的富士康慷慨撒钱。据记者了解,反而是在谈判中,拥有主动权的富士康,对具体的项目投资,绝不轻易松口。

以《战略合作框架协议》为例,据张旭升介绍,最初河南省方面参照了富士康在其他地区的投资情况之后,把富士康所能涉及的所有领域都纳入合作范畴,希望全面拥抱。而在实际谈判过程中,富士康方面则是努力地不断把这个范畴缩小,这个协议在讨论中反复修改了八九遍。

当地亦有接近谈判的官员透露,双方在土地等问题上的商谈仍在持续,郭台铭对河南方面所作的让步并不满意,因而态度迟疑。

基于富士康这种多方争抢的阵势,富士康在河南的这些项目,未来能发展到什么规模,当地官员看来,心里也没底。

工商资料显示,目前富士康在郑州投资的两个公司,实缴资本还都是零。

另外,早些年富士康在一些内地城市的投资,实际运行几年下来,许多都未达到最初的规划规模。

直到现在,富士康工业园所在的航空港区管委会网站上,仍是用“重大项目”几个字来暗示富士康项目。郑州市政府一位官员解释,“如果草率披露出去,富士康反悔的话,我们岂不尴尬?”

本版据《南方周末》



▲为了富士康,河南诞生了“郑州速度”。

如无意外,8月20日,一个相当于四个富士康深圳龙华园区那么大的工业园,将开工建设。

这时候,距离郭台铭驻足这片空地正好两个月。

那是6月20日,35℃的高温。下午三点多,一天最热的时候还没过,河南省省长郭庚茂已经赶到距离省会郑州25公里远的新郑机场,专程等待一位贵客的出现。

这位能劳烦省长亲自恭候的贵客,正是台湾首富郭台铭。

离开机场,一行人驱车来到不远处振新路东侧的大片空地上,郭台铭与陪同的一众河南省官员在这指点交谈。次日一早,郭台铭就飞离郑州。

两个月后,一个规划占地面积达10平方公里、计划用人30万的富士康工业园将在这里开始生长。

落子中原

“(富士康项目)仅一期工程建成后,就能吸纳18万人就业,还能使全省的出口额翻一番甚至两番。”

这个大得惊人的工业园区,面积是富士康大本营深圳龙华园区面积的四倍多。这也是继武汉富士康科技园区之后,又一个巨无霸级的富士康项目。记者获得的项目勘探资料显示,即便是本次率先启动的一期工程,整体占地面积也超过7000亩。

根据富士康和郑州市政府初步达成的计划,作为富士康核心业务之一的苹果手机整机生产项目,将从深圳内迁至此,最早于明年上半年投产。

7月23日,这个项目的投资方“鸿富锦精密电子(郑州)有限公司”已经在郑州市工商局注册成立,注册金额为1亿美元,投资总额达2.98亿美元。

该项目工厂计划将在2011年8月之前分三批交付使用,届时将达到日产苹果手机20万台的生产能力,保守估计年出口额也有130亿美元。

对此,河南省委书记卢展工最近在一次内部讲话中说道,“(富士康项目)仅一期工程建成后,就能吸纳18万人就业,还能使全省的出口额翻一番甚至两番。”

根据郑州海关的统计数字,今年上半年河南省实现外贸进出口总值77.1亿美元,其中出口46.5亿美元,预计全年出口额约为100亿美元,远不如富士康一个厂的出口额。

在河南,媒体已经在连篇累牍地憧憬,未来随着富士康和配套企业的入驻,以及物流、餐饮等服务业的发达,将诞生一个人口规模达

40万的“新城”,地方政府则将在这里兴建学校、医院和公交系统等基础设施。

不仅如此,在郑州乃至周边城市,还有其他若干富士康投资的项目已经落地或正在商谈。

迅速牵手

“河南、郑州两级政府相关部门和富士康之间,一个月内展开了四轮商务谈判。”

一直以来,河南只是激烈的富士康争夺战中的一员。

多位河南官员认为,和富士康这样的企业打交道,高层对话才是“王道”。

他们有了和郭台铭打交道的绝佳人选。

当地政界人士透露,去年年底到河南就任的省委书记卢展工,原为福建省委书记,福建本就是对外经贸工作前沿,因此卢展工与郭台铭过去在各种活动中时有碰面,早有交情。同样是去年调任河南省省长的郭庚茂,早前在河北省任职期间,亦是因为富士康廊坊厂的投资建设的关系,与郭台铭相熟多年。

在河南方面看来,合作转机出现在3月,此时富士康跳楼事件尚只是初露端倪,还未引发全国性关注。

富士康派出了一个先遣组,到郑州进行了为期一周的项目综合考察。“当时富士康绝口不提是否有投资意向,他们给我们一个提纲,对其关心的诸多问题予以咨询,从这些问题看,涉及IT产业、LED和人力资源等方面。”一位参与接待的官员透露,“那时候他们知道他们要做什么,我们不知道。”

这次考察之后,河南迅速将对接从市上上升到省级层面。

5月中旬,郭台铭与河南省相关领导,在上海有过一次小范围的高层接触,拉开了双方谈判的序幕。而这正是跳楼事件集中高发之时,富士康内迁的步调明显加速。

“在那之后,河南、郑州两级政府相关部门和富士康之间,一个月内展开了四轮商务谈判——我们去了,他们来了,最后我们再去了一次。”上述官员表示,四轮都是大规模谈判,参与范围广,涉及领域多,战略合作内容、落户政策、投资项目和人力资源等各方面问题全都涉及。

随着商务谈判的推进,6月20日下午,出现了本文开始的一幕,郭台铭会见郭庚茂,这虽不是两人就此事的第一次见面,但却是唯一一次郭台铭就此事亲临郑州洽谈。



特惠风暴

特惠价格+节能补贴强势回馈客户

山东齐鲁汽贸上海大众4S店强势促销,购新领取、经典款领取、朗逸、POLO均可享受特惠价格。

购新领取可获赠索尼单反相机;购朗逸1.6L、POLO全系还可享受节能补贴,周末特惠专场邀您参与!








现货供应

新领取 经典款领取 朗逸 桑塔纳 志俊 POLO劲情 POLO劲取 途安 途观 警车系列

山东齐鲁汽贸

地址: 济南市北园大街69号上海大众汽车4S店(全福立交桥西行1公里路北)

销售: 0531-8866 7799 8866 9966 维修: 0531-8866 6699